
tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

	

ijh{k.k iqfLrdk
lkekU; vè;;u

(vDrwcj eSx”khu] tk¡p ijh{kk)
fnukad& 13-10-2024

le;% nks ?kaVs	 iw.kk±d% 200

vuqns'k
	 1-	 ijh{kk izkjaHk gksus ds rqjar ckn] vki bl ijh{k.k iqfLrdk dh iM+rky vo'; dj ysa fd blesa dksbZ fcuk 

Nik] iQVk ;k NwVk gqvk i`"B vFkok iz'u vkfn u gksA ;fn ,slk gks rks bls lgh ijh{k.k iqfLrdk ls cny 
yhft;sA

	 2-	 mÙkj&i=kd esa lgh LFkku ij ijh{k.k iqfLrdk vuqØe A, B, C ;k D ;FkkfLFkfr Li"V :i ls dwVc¼ dhft;sA 

	 3-	 bl iafDr ds lkFk esa fn;s x, dks"Bd esa vkidks viuk vuqØekad fy[kuk gSA ijh{k.k iqfLrdk ij vkSj oqQN u fy[ksaA
	 4-	 bl ijh{k.k iqfLrdk esa 100 iz'uka'k (iz'u) fn;s x, gSaA izR;sd iz'uka'k fganh vkSj vaxzs”kh nksuksa Hkk"kkvksa esa fy[kk gSA 

izR;sd iz'uka'k esa pkj izR;qÙkj (mÙkj) fn;s x, gSaA buesa ls 
,d izR;qÙkj dks pqu ysa] ftls vki mÙkj&i=kd ij vafdr 
djuk pkgrs gSaA ;fn vkidks ,slk yxs fd ,d ls vfèkd 
izR;qÙkj lgh gSa rks ml izR;qÙkj dks vafdr djsa tks vkidks 
loksZÙke yxsA izR;sd iz'uka'k ds fy;s dsoy ,d gh izR;qÙkj pquuk gSA

	 5-	 vkidks vius lHkh izR;qÙkj vyx ls fn;s x, mÙkj&i=kd ij gh vafdr djus gSaA mÙkj&i=kd esa fn;s x, funsZ'k 	
ns[k ysaA

	 6-	 lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA

	 7-	 blls igys fd vki ijh{k.k iqfLrdk ds fofHkUu iz'uka'kksa ds izR;qÙkj mÙkj&i=kd ij vafdr djuk 'kq: djsa] vkidks 
izos'k izek.k&i=k ds lkFk izsf"kr vuqns'kksa ds vuqlkj dqN fooj.k mÙkj&i=kd esa nsus gSaA 

	 8-	 vki vius lHkh izR;qÙkjksa dks mÙkj&i=kd esa Hkjus ds ckn rFkk ijh{kk ds lekiu ij dsoy mÙkj&i=kd vèkh{kd dks 
lkSai nsaA vkidks vius lkFk ijh{k.k iqfLrdk ys tkus dh vuqefr gSA

	 9-	 dPps dke ds fy;s dqN i=kd ijh{k.k iqfLrdk ds var esa layXu gSaA

	 10.	 xyr mÙkjksa ds fy;s naM%
		  oLrqfu"B iz'u&i=kksa esa mEehnokj }kjk fn;s x, xyr mÙkjksa ds fy;s naM fn;k tk,xkA
	 (i)	 izR;sd iz'u ds fy;s pkj oSdfYid mÙkj gSaA mEehnokj }kjk izR;sd iz'u ds fy;s fn;s x, ,d xyr mÙkj ds fy;s 

iz'u gsrq fu;r fd;s x, vadksa dk ,d&frgkbZ naM ds :i esa dkVk tk,xkA
	 (ii)	 ;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vfèkd mÙkj nsrk gS] rks bls xyr mÙkj ekuk tk,xk] pkgs fn;s x, mÙkjksa esa ls ,d mÙkj 

lgh gks] ml iz'u ds fy;s mi;qZDrkuqlkj gh naM fn;k tk,xkA
	(iii)	 ;fn mEehnokj }kjk dksbZ iz'u gy ugha fd;k tkrk gS vFkkZr~ mEehnokj }kjk mÙkj ugha fn;k tkrk gS] rks ml iz'u ds 

fy;s dksbZ naM ugha fn;k tk,xkA

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

djsaV vQs;lZ VqMs
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	 1-	gky gh esa ckaXykns'k esa gqbZ ?kVukvksa ds lacaèk esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ckaXykns'k esa vDrwcj 2022 esa uohure pquko gq, 
FksA

	 2-	 bu pqukoksa esa [kkfynk ft;k dh vkokeh yhx dks 
cgqer çkIr gqvkA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 2-	^jhLVsVesaV vkWiQ oSY;w”k vkWiQ T;wfMf'k;y ykbiQ* ds 
lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lgh ugha gS\

	 (a)	 ;g U;k;ikfydk gsrq vkpkj lafgrk dk nLrkos”k gSA
	 (b)	 bls U;kf;d thou esa ikjnf'kZrk] fu"i{krk vkSj 

lR;fu"Bk lqfuf'pr djus ds fy;s cuk;k x;k gSA
	 (c)	 bls o"kZ 1997 esa lHkh U;k;kèkh'kksa }kjk loZlEefr 

ls LohÑr fd;k x;k FkkA
	 (d)	 ;g dkuwuh :i ls ckè; gSA

	 3-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1-	 oDiQ cksMZ dkuwuh :i ls laifÙk vftZr djus] mls 

j[kus vkSj gLrkarfjr djus esa l{ke gSA
	 2-	 ,d ckj tc fdlh laifÙk dks oDiQ ?kksf"kr dj 

fn;k tkrk gS] rks og vgLrkarj.kh; gks tkrh gSA
	 3-	 Hkkjr esa oDiQ dks oDiQ vfèkfu;e] 1955 }kjk 

fofu;fer fd;k tkrk gSA
	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu 	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	 4-	Hkkjr esa Hkwy tkus dk vfèkdkj gS&
	 (a)	 ekuoh; vf/dkj	 (b)	ekSfyd vf/dkj
	 (c)	 fof/d vf/dkj	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	 5-	Hkkjr esa vkJ; ds vfèkdkj dks Hkkjrh; lafoèkku ds 
fdl vuqPNsn }kjk xkjaVhÑr thou ds vfèkdkj ds 
O;kid nk;js ds rgr ,d ekSfyd vfèkdkj dk ntkZ 
çkIr gS\

	 (a)	 vuqPNsn 21	 (b)	vuqPNsn 19(1)(f)
	 (c)	 vuqPNsn 31	 (d)	vuqPNsn 300(A)

	 6-	vuqPNsn 239AA ds lacaèk esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g fnYyh ds fy;s foèkkulHkk dk xBu vkSj mlds 
vfèkdkjksa dk fooj.k nsrk gSA

	 2-	 ;g vuqPNsn o"kZ 1971 esa 69osa lafoèkku la'kksèku 
vf/fu;e ds rgr ykxw fd;k x;k FkkA

	 3-	 ;g vuqPNsn fnYyh ds jktuhfrd okrkoj.k dks 

vkdkj nsrk gS vkSj dsaæ rFkk jkT; ljdkj ds chp 
ds lacaèkksa dks çHkkfor djrk gSA

	 1.	 Consider the following statements regarding recent 
events in Bangladesh:

	 1.	 Latest elections were held in Bangladesh in 
October 2022.

	 2.	 Khaleda Zia's Awami League secured a 
majority in the elections.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1 	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 2.	 With reference to the 'Restatement of Values of 
Judicial Life,' which of the following statements is 
incorrect?

	 (a)	 It is a code of conduct for the judiciary.
	 (b)	 It was created to ensure transparency, 

impartiality, and integrity in judicial life.
	 (c)	 It was unanimously adopted by all judges in 

1997.
	 (d)	 It is legally binding.

	 3.	 Consider the following statements:
	 1.	 The Waqf Board is legally capable of 

acquiring, holding, and transferring property.
	 2.	 Once a property is declared Waqf, it becomes 

inalienable.
	 3.	 Waqfs in India are governed by the Waqf Act, 

1955.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one 	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None

	 4.	 The "Right to be Forgotten" in India is a –
	 (a)	 Human Right 	 (b)	 Fundamental Right
	 (c)	 Legal Right	 (d)	 None

	 5.	 Under which Article of the Indian Constitution is 
the Right to Shelter a fundamental right guaranteed 
under the broader ambit of the Right to Life?

	 (a)	 Article 21 	 (b)	 Article 19(1)(f)
	 (c)	 Article 31	 (d)	 Article 300(A)

	 6.	 With reference to the Article 239AA, consider the 
following statements:

	 1.	 It provides for the formation of a Legislative 
Assembly for Delhi and details its powers.

	 2.	 This article was introduced by the 69th 
Constitutional Amendment Act in 1971.

	 3.	 It shapes Delhi's political environment and 
affects the relationship between the Central 
and State governments.
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	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks

	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	 7-	gky gh esa lqçhe dksVZ ds }kjk vuqlwfpr tkfr (SC) 
vkSj vuqlwfpr tutkfr (ST) mi&oxhZdj.k ij fu.kZ; 

ds lacaèk esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1-	 jkT; vc oafpr lewgksa dks csgrj lgk;rk çnku djus 

ds fy;s 15% vkj{k.k dksVs ds Hkhrj vuqlwfpr 
tkfr;ksa dks mi&oxhZÑr dj ldrs gSaA

	 2-	 ^Øheh ys;j* dk fl¼kar SC ,oa ST ij ykxw ugha 
gksxkA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 8-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 	dFku&I: çLrkfor egkjk"Vª fo'ks"k yksd lqj{kk 

foèks;d] 2024 ds vuqlkj ljdkj fdlh Hkh laxBu dks 
mldh xfrfofèk;ksa ds vkèkkj ij fofèkfo#¼ ?kksf"kr 
dj ldrh gSaA

	 	dFku&II: fofèkfo#¼ fØ;kdyki jksdFkke vfèkfu;e 
(UAPA) 1967 ds rgr jkT; dh ljdkj fdlh Hkh 
laxBu dks mldh xfrfofèk;ksa ds vkèkkj ij fofèkfo#¼ 
?kksf"kr ugha dj ldrh gSaA

	 	mi;ZqDr dFkuksa ds lacaèk esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 
lgh gS\

	 (a)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 
dFku&I dh O;k[;k djrk gSA

	 (b)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa] ̄drq dFku&II] 
dFku&I dh O;k[;k ugha djrk gSA

	 (c)	 dFku&I lgh gS] ¯drq dFku&II lgh ugha gSA
	 (d)	 dFku&I lgh ugha gS ¯drq dFku&II lgh gSA

	 9-	[kku ,oa [kfut (fodkl ,oa fofu;eu) vfèkfu;e] 
1957 ds lacaèk esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 o"kZ 2015 ds la'kksèku ls vkoaVu esa ikjnf'kZrk c<+kus 
ds fy;s [kfut fj;k;rksa dh uhykeh vfuok;Z dj 
nh xbZA

	 2-	 o"kZ 2021 esa dSfIVo vkSj eps±V [knkuksa ds chp 
varj dks lekIr dj fn;k x;kA

	 3-	 o"kZ 2023 ds la'kksèku ds }kjk fyfFk;e] xzsiQkbV] 
VkbVsfu;e vkSj nqyZHk i`Foh rÙoksa tSls [kfutksa dks 
ekU;rk nh xbZA

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one 	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None

	 7.	 Regarding the recent Supreme Court decision on 
the sub-classification of Scheduled Castes (SCs) 
and Scheduled Tribes (STs), consider the following 
statements:

	 1.	 States can now sub-classify SCs within 
the 15% reservation quota to better assist 
disadvantaged groups.

	 2.	 The concept of 'creamy layer' will not apply 
to SCs and STs.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1 	
	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 8.	 Consider the following statements:
		  Statement-I: According to the proposed 

Maharashtra Special Public Security Bill, 2024, 
the government can declare any organization 
unlawful based on its activities.

		  Statement-II: Under the Unlawful Activities 
(Prevention) Act (UAPA) 1967, the state 
government cannot declare any organization 
unlawful based on its activities.

		  Which are of the following is correct in respect of 
the above statements?

	 (a)	 Both Statement-I and Statement-II 
are correct, and Statement-II explains 
Statement-I.

	 (b)	 Both Statement-I and Statement-II are 
correct, but Statement-II does not explain 
Statement-I.

	 (c)	 Statement-I is correct, but Statement-II is 
incorrect.

	 (d)	 Statement-I is incorrect, but Statement-II is 
correct.

	 9.	 With reference to the Mines and Minerals 
(Development and Regulation) Act, 1957, consider 
the following statements:

	 1.	 The 2015 amendment made auctioning of 
mineral concessions mandatory to enhance 
transparency in allocation.

	 2.	 The distinction between captive and 
merchant mines was eliminated in 2021.

	 3.	 The 2023 amendment recognized minerals 
such as lithium, graphite, titanium, and rare 
earth elements.
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	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	10-	jk"Vªh; LokLF; ys[kk (,u,p,) ds vuqlkj] o"kZ 
2021&22 esa dqy LokLF; O;; ds vuqikr ds :i esa 
fd;s x, vkmV&vkWiQ&ikWdsV O;; (vksvksihbZ) dk 
vuqekfur çfr'kr D;k gS\

	 (a)	 39-4%	 (b)	48-7%
	 (c)	 62-6%	 (d)	56-3%

	11-	gky gh esa ppkZ esa jgs] ^dk;ZLFky ij ekSfyd fl¼kar 
,oa vfèkdkj* ds lacaèk esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 bls varjkZ"Vªh; Je laxBu (ILO) vkSj Hkkjrh; 
m|ksx ifjla?k (CITI) }kjk izkjaHk fd;k x;k gSA

	 2-	 o"kZ 1948 esa] varjkZ"Vªh; Je laxBu (ILO) us 
^dk;ZLFky ij ekSfyd fl¼karksa vkSj vfèkdkjksa ij 
?kks"k.kk* dks viuk;k FkkA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	12-	fuEufyf[kr ij fopkj dhft;s%
	 1-	 cky Je (fu"ksèk vkSj fofu;eu) vfèkfu;e] 1986
	 2-	 iQSDVªh vfèkfu;e] 1948
	 3-	 isafly iksVZy
	 4-	 varjkZ"Vªh; Je laxBu (ILO) ds vfHkle; la[;k 

(182 ,oa 138) dk vuqleFkZu
	 	mi;ZqDr esa ls fdrus Hkkjr esa cky Je dh jksdFkke ds 

fy;s ljdkj }kjk fd;s x, ç;klksa ls lacafèkr gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks
	 (c)	 dsoy rhu	 (d)	lHkh pkj

	13-	Hkkjr esa ^ikjxeu mUeq[k fodkl (Transit-Oriented 
Development  TOD)* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjr esa ikjxeu mUeq[k fodkl (TOD) ds fy;s 
o"kZ 2017 esa jk"Vªh; uhfr dh 'kq#vkr dh xbZA

	 2-	 gky gh esa] dsaæ ljdkj us 50 yk[k ls vfèkd 
vkcknh okys 24 cM+s 'kgjksa ds fy;s ikjxeu mUeq[k 
fodkl ;kstuk ds fy;s LohÑfr nh gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1 
	 (b)	 Only 1 and 2
	 (c)	 Only 1 and 3	
	 (d)	 1, 2 and 3

	 10.	 According to the National Health Accounts (NHA), 
what was the estimated percentage of out-of-
pocket expenditure (OOPE) as a proportion of total 
health expenditure in 2021-22?

	 (a)	 39.4%	 (b)	 48.7%
	 (c)	 62.6%	 (d)	 56.3%

	 11.	 Consider the following statements regarding 
"Fundamental Principles and Rights at Work", 
recently in the news:

	 1.	 It has been started by the International Labour 
Organization (ILO) and the Confederation of 
Indian Industry (CITI).

	 2.	 In 1948, the International Labour Organiza-
tion (ILO) adopted the "Declaration on 
Fundamental Principles and Rights at Work."

		  Which of the above statements is/are incorrect?
	 (a)	 Only 1	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 12.	 Consider the following:
	 1.	 Child Labour (Prohibition and Regulation) 

Act, 1986
	 2.	 Factories Act, 1948
	 3.	 PENCIL Portal
	 4.	 Ratification of International Labour 

Organization (ILO) Conventions No. 182 
and 138

		  How many of the above are related to the 
government efforts to prevent child labor in India?

	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 Only three	 (d)	 All four

	 13.	 With reference to "Transit-Oriented Development 
(TOD)" in India, consider the following statements:

	 1.	 In India the National Policy for Transit-
Oriented Development (TOD) was launched 
in 2017.

	 2.	 Recently, the central government approved 
the TOD scheme for 24 major cities with a 
population of over 5 million.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	14-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 	dFku&I: Xykscy VªsM fjlpZ bfuf'k,fVo (GTRI) dh 

gkfy;k fjiksVZ ds vuqlkj Hkkjr dk ifjèkku {ks=k yxkrkj 

o`f¼ ntZ dj jgk gSA

	 	dFku&II: ljdkj ds }kjk ifjèkku {ks=k dh lgk;rk 

gsrq o"kZ 2021 esa mRiknu vkèkkfjr çksRlkgu uhfr çkjaHk 

dh x;hA

	 	mi;ZqDr dFkuksa ds lacaèk esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 

lgh gS\

	 (a)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 
dFku&I dh O;k[;k djrk gSA

	 (b)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa] ̄drq dFku&II] 
dFku&I dh O;k[;k ugha djrk gSA

	 (c)	 dFku&I lgh gS] ¯drq dFku&II lgh ugha gSA
	 (d)	 dFku&I lgh ugha gS ¯drq dFku&II lgh gSA

	15-	Hkkjr esa fofHkUu lkoZtfud&futh Hkkxhnkjh (PPP) 
ekWMy ds lacaaèk esa fuEufyf[kr esa ls xyr dFku gS&

	 (a)	 fcYM&vksu&vkWijsV (BOO) ekWMy esa futh daiuh 

ifj;kstuk dk fuekZ.k] LokfeRo vkSj lapkyu 

djrh gSA

	 (b)	 fcYM&vkWijsV&VªkaliQj (BOT) ekWMy esa fuekZ.k dk 

[kpZ futh daiuh ogu djrh gS vkSj ifj;kstuk ls 

gksus okyh vk; (Vksy] 'kqYd) ls bls iqu% çkIr 

djrh gSA

	 (c)	 lfoZl dkWUVªSDV ekWMy dk mi;ksx ljdkj ds }kjk 

”;knkrj jk"Vªh; jktekxks± ds fuekZ.k ds fy;s fd;k 

tkrk gSA

	 (d)	 gkbfczM ,U;qVh ekWMy (HAM) esa ifj;kstuk dk 

40% foÙkh; ;ksxnku ljdkj nsrh gSA

	16-	fuEufyf[kr ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Mkscjh egkjktk Lekjd

	 2-	 dksYgkiqj Lekjd

	 3-	 eksaVs dSfluks ;q¼ dk Lekjd

	 4-	 vKkr lSfud dh lekfèk

	 	mi;ZqDr fn;s x, LFky@Lekjd fdl ns'k ls lacafèkr gSa\

	 (a)	 iksySaM	 (b)	:l
	 (c)	 ;wØsu	 (d)	ekynho

	17-	fuEufyf[kr ij fopkj dhft;s%

	 1-	 vxjryk&v[kkSjk jsy fyad

	 2-	 jDlkSy&chjxat jsyos fyad

	 3-	 dyknku eYVh ekWMy çkstsDV

	 4-	 [kqyuk&eksaxyk iksVZ

	 14.	 Consider the following statements:
		  Statement-I: According to the recent report of the 

Global Trade Research Initiative (GTRI), India's 
apparel sector is consistently growing.

		  Statement-II: The government launched a 
production-linked incentive policy for the apparel 
sector in 2021.

		  Which of the following is correct in respect of the 
above statements?

	 (a)	 Both Statement-I and Statement-II 
are correct, and Statement-II explains 
Statement-I.

	 (b)	 Both Statement-I and Statement-II are 
correct, but Statement-II does not explain 
Statement-I.

	 (c)	 Statement-I is correct, but Statement-II is 
incorrect.

	 (d)	 Statement-I is incorrect, but Statement-II is 
correct.

	 15.	 With reference the to various Public-Private 
Partnership (PPP) models in India, incorrect 
statement from the following is –

	 (a)	 In the Build-Own-Operate (BOO) model, 
the private company constructs, owns, and 
operates the project.

	 (b)	 In the Build-Operate-Transfer (BOT) model, 
the private company bears the construction 
cost and recovers it from tolls or fees 
generated by the project.

	 (c)	 The service contract model is mainly used 
by the government for constructing national 
highways.

	 (d)	 In the Hybrid Annuity Model (HAM), the 
government contributes 40% of the project 
cost.

	 16.	 Consider the following:
	 1.	 Dobry Maharaja Memorial
	 2.	 Kolhapur Memorial
	 3.	 Monte Cassino War Memorial
	 4.	 Tomb of the Unknown Soldier

		  Which country do the above sites/memorials 
belong to?

	 (a)	 Poland	 (b)	 Russia
	 (c)	 Ukraine	 (d)	 Maldives

	 17.	 Consider the following:
	 1.	 Agartala-Akhaura Rail Link
	 2.	 Raxaul-Birgunj Railway Link
	 3.	 Kaladan Multi-Modal Project
	 4.	 Khulna-Mongla Port
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	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dsoy Hkkjr&ckaXykns'k f}i{kh; 
lk>snkjh ls lacafèkr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks
	 (c)	 dsoy rhu	 (d)	lHkh pkj

	18-	^vM~Mw fjDyses'ku vkSj 'kksj çksVsD'ku çkstsDV* ,oa 
^vM~Mw MsVksj fyad fczt* fuEufyf[kr esa ls fdl {ks=k 
ls lacafèkr gS\

	 (a)	 eysf'k;k
	 (b)	 y{k}hi
	 (c)	 vaMeku ,aM fudksckj
	 (d)	 ekynho

	19-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1-	 Hkkjr ds }kjk ̂ uscjgqM iQLVZ ikWfylh* vFkok ̂ iM+ksl 

çFke fufr* dh voèkkj.kk o"kZ 1988 esa vfLrRo 
esa vk;hA

	 2-	 O;kikj] fuos'k vkSj dusfDVfoVh dks c<+kok nsdj 
{ks=kh; vkfFkZd fodkl ,oa fLFkjrk dks c<+kuk bl 
uhfr dk eq[; y{; gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	20-	Hkkjr ,oa eysf'k;k ds chp lacaèkksa ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 eysf'k;k Hkkjr dh iwoZ ds fy;s ̂ ,DV bZLV ikWfylh* 
dk fgLlk gSA

	 2-	 gjheÅ 'kfDr] leqæ y{e.k ,oa mnkj 'kfDr tSls 
la;qDr lSU; vH;kl nksuksa ns'kksa ds eè; varj lsok 
lg;ksx dks e”kcwr djrs gSaA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	21-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1-	 gky gh esa] Hkkjr ds iz/kuea=kh us ;wØsu dh ;k=kk 

dhA
	 2-	 o"kZ 1992 esa Hkkjr&;wØsu ds jktuhf;d lacaèk 

LFkkfir gksus ds ckn ;wØsu ds fy;s fdlh Hkh Hkkjrh; 
çèkkuea=kh us vxLr 2024 esa çFke ;k=kk dhA

	 3-	 ;wØsu dks Hkh"e D;wc migkj esa fn;s x, tks Hkkjr 
dh ^vkjksX; eS=kh* igy dk fgLlk gSaA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	dksbZ Hkh ugha

		  How many of the above are related only to India-
Bangladesh bilateral cooperation?

	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 Only three	 (d)	 All four

	 18.	 The "Addu Reclamation and Shore Protection 
Project" and "Addu Detour Link Bridge" are 
related to which area?

	 (a)	 Malaysia
	 (b)	 Lakshadweep
	 (c)	 Andaman and Nicobar
	 (d)	 Maldives

	 19.	 Consider the following statements:
	 1.	 The concept of the "Neighborhood First 

Policy" by India came into existence in 
1988.

	 2.	 The main objective of this policy is to 
promote regional economic development 
and stability by boosting trade, investment, 
and connectivity.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 20.	 With reference to the relations between India and 
Malaysia, consider the following statements:

	 1.	 Malaysia is a part of India's ''Act East Policy" 
for the east.

	 2.	 Joint military exercises like Harimau 
Shakti, Samudra Laxman, and Udara Shakti 
strengthen inter-service cooperation between 
the two countries.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1
	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 21.	 Consider the following statements:
	 1.	 Recently, the Prime Minister of India visited 

Ukraine.
	 2.	 After diplomatic relations between India and 

Ukraine were established in 1992, the first 
visit of any Indian Prime Minister to Ukraine 
was in August 2024.

	 3.	 Bhishma cubes were gifted to Ukraine as 
part of India's "Aarogya Maitri" initiative.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
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	22-	^vkuqoaf'kd ijh{k.k* (Genetic Testing) esa ç;qDr 
fofHkUu rduhdksa ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 lkbVkstsusfVd ijh{k.k esa iwjs xq.klw=kksa dh tk¡p dh 
tkrh gSA

	 2-	 tSo&jklk;fud ijh{k.k esa thu }kjk mRikfnr çksVhu 
dks ekik tkrk gSA

	 3-	 vk.kfod ijh{k.k esa lw{e Mh,u, mRifjorZu dk 
irk yxkrk gSA

	 4-	 ekbØks,js rduhd ,d ckj esa g”kkjksa thuksa dk 
vè;;u djus ds fy;s bLrseky dh tkrh gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (b)	 dsoy 1] 2 vkSj 4
	 (c)	 dsoy 3 vkSj 4
	 (d)	 1] 2] 3 vkSj 4

	23-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1-	 ukbVªkstu moZjd ok;q esa ukbVªl vkWDlkbM ,oa 

veksfu;k çnw"k.k rFkk ty esa ukbVªsV çnw"k.k dk 
çeq[k Jksr gSA

	 2-	 Hkkjr fo'o esa ukbVªl vkWDlkbM dk nwljk lcls 
cM+k Jksr gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	24-	ck;ksiQksfVZfiQds'ku ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr ;qXeksa ij 
fopkj dhft;s%

(ck;ksiQksfVZfiQds'ku) (iQly)

1- vk;ju �pkoy ,oa lse

2- ftad �xsgw¡ ,oa eDdk

3- çks&foVkfeu A 
dSjksfVukW;M

dlkok ,oa 'kdjdan

4- ,feuks ,flM vkSj çksVhu Tokj
	 	mi;ZqDr esa ls fdrus ;qXe lgh lqesfyr gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks
	 (c)	 dsoy rhu	 (d)	lHkh pkj

	25-	gky gh esa] fo'o LokLF; laxBu (WHO) us eadhikWDl 
dks varjkZ"Vªh; fpark ls tqM+k lkoZtfud LokLF; 
vkikrdky ?kksf"kr fd;k gSA ;g twusfVd ok;jy jksx 
ikWDlfofjMs ifjokj ds fdl oa'k ls lacafèkr gS\

	 (a)	 dSesyikWDl ok;jl
	 (b)	 osfj;ksyk ok;jl
	 (c)	 vksFkkZsiksDl ok;jl
	 (d)	 eksyLde dkWUVkft;ksle ok;jl

	 22.	 With reference to the various techniques used in 
"Genetic Testing," consider the following 
statements:

	 1.	 Cytogenetic testing examines entire 
chromosomes.

	 2.	 Biochemical testing measures proteins 
produced by genes.

	 3.	 Molecular testing detects small DNA 
mutations.

	 4.	 Microarray technology is used to study 
thousands of genes at once.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1 and 2
	 (b)	 Only 1, 2 and 4
	 (c)	 Only 3 and 4
	 (d)	 1, 2, 3 and 4

	 23.	 Consider the following statements:
	 1.	 Nitrogen fertilizers are the major sources of 

nitrous oxide and ammonia pollution in the 
air and nitrate pollution in water.

	 2.	 India is the second-largest source of nitrous 
oxide in the world.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 24.	 With reference to biofortification, consider the 
following pairs:

(Biofortification) (Crop)

1- Iron Rice and beans

2- Zinc Wheat and maize

3- Pro-Vitamin A
Carotenoid

Cassava and sweet 
potato

4- 	Amino acids and 
protein

	Sorghum

		  How many of the above pairs are correctly 
matched?

	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 Only three	 (d)	 All four

	 25.	 Recently, the World Health Organization (WHO) 
declared monkeypox as a public health emergency 
of international concern. This zoonotic viral 
disease belongs to which genus of the Poxviridae 
family?

	 (a)	 Camelpox virus
	 (b)	 Variola virus
	 (c)	 Orthopoxvirus
	 (d)	 Molluscum contagiosum virus
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	26-	Hkkjr esa vuqlaèkku ,oa fodkl (R&D) ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 o"kZ 2021 rd dh fLFkfr ds vuqlkj] Hkkjr vius 
ldy ?kjsyw mRikn dk ,d çfr'kr ls Hkh de 	
R&D ij [kpZ fd;kA

	 2-	 Hkkjr esa R&D ds lacaèk esa fd;s tkus okys 
dqy O;; esa futh {ks=k dk ;ksxnku nks frgkbZ ls 
”;knk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	27-	nksgjs mi;ksx okyh oLrqvksa@çkS|ksfxfd;ksa ls lacafèkr 
fu;kZr fu;a=k.k çkoèkkuksa ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls 
dkSu&lk dFku xyr gS\

	 (a)	 oklsukj O;oLFkk dk mn~ns'; ikjaifjd gfFk;kjksa vkSj 
nksgjs mi;ksx okyh oLrqvksa ds gLrkarj.k esa ikjnf'kZrk 
o vfèkd f”kEesnkjh dks c<+kok nsdj {ks=kh; rFkk 
varjkZ"Vªh; lqj{kk ,oa fLFkjrk esa ;ksxnku djuk gSA

	 (b)	 Hkkjr ijek.kq vçlkj lafèk ij gLrk{kj u djus 
ds dkj.k ijek.kq vkiwfrZ lewg (NSG) dk lnL; 
ugha gSA

	 (c)	 felkby çkS|ksfxdh fu;a=k.k O;oLFkk (MTCR) dk 
mn~ns'; 500 fdeh- ls vfèkd nwjh rd 1000 
fdxzk- ls vfèkd isyksM ys tkus esa l{ke felkby 
ds çlkj dks jksduk gSA

	 (d)	 vkWLVªsfy;k xzqi dk mn~ns'; fu;kZr }kjk jklk;fud 
;k tSfod vk;qèk ds fodkl dks fu;af=kr djuk gSA

	28-	fuEufyf[kr ij fopkj dhft;s%
	 1-	 ukfHkdh; lkexzh] midj.k] vkSj lacafèkr çkS|ksfxdh
	 2-	 nwjlapkj vkSj lwpuk lqj{kk
	 3-	 felkby vkSj varfj{k çkS|ksfxdh
	 4-	 daI;wVj lkWÝVos;j
	 	mi;ZqDr esa ls dkSu&lk@ls SCOMET (fo'ks"k jlk;u] 

tho] lkexzh] midj.k vkSj çkS|ksfxfd;k¡) ds varxZr 
lwphc¼ gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 1] 2 vkSj 4
	 (c)	 dsoy 3 vkSj 4	 (d)	1] 2] 3 vkSj 4

	29-	?kkl ds eSnkuksa esa o`{kksa ds vfrØe.k ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 lokuk vkSj ?kkl ds eSnku tSls ikfjfLFkfrd ra=k 
eq[; :i ls Å".kdfVcaèkh; rFkk miks".kdfVcaèkh; 
{ks=kksa esa ik, tkrs gSaA

	 2-	 o`{kksa ds vfrØe.k ls bu {ks=kksa esa if{k;ksa dh 
la[;k c<+ tkrh gS] ftlls tSofofoèkrk dks ykHk 
gksrk gSA

	 3-	 fo'o ds yxHkx 40% Hkwfe {ks=k esa lokuk vkSj 
?kkl ds eSnku iQSys gq, gSaA

	 26.	 In the context of Research and Development 
(R&D) in India, consider the following statements:

	 1.	 As of 2021, India spent less than one percent 
of its Gross Domestic Product (GDP) on 
R&D.

	 2.	 In India, the private sector contributes more 
than two-thirds of the total expenditure on 
R&D.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 27.	 In the context of export control provisions related 

to dual-use goods/technologies, which of the 
following is the incorrect statement?

	 (a)	 The Wassenaar Arrangement aims to 
contribute to regional and international 
security and stability by promoting 
transparency and greater responsibility in 
transfers of conventional arms and dual-use 
goods. 

	 (b)	 India is not a member of the Nuclear Suppliers 
Group (NSG) due to its non-signatory status 
to the Nuclear Non-Proliferation Treaty.

 	 (c)	 The objective of the Missile Technology 
Control Regime (MTCR) is to prevent the 
proliferation of missiles capable of carrying 
a payload of more than 1000 kg over a range 
of 500 km.

	 (d)	 The objective of the Australia Group is 
to control exports that could contribute to 
the development of chemical or biological 
weapons.

	 28.	 Consider the following:
	 1.	 Nuclear materials, equipment, and related 

technology
	 2.	 Telecommunications and information 

security
	 3.	 Missile and space technology
	 4.	 Computer software
		  Which of the above is/are listed under SCOMET 

(Special Chemicals, Organisms, Materials, 
Equipment, and Technologies)?

	 (a)	 Only 1 and 2	 (b)	 Only 1, 2 and 4
	 (c)	 Only 3 and 4	 (d)	 1, 2, 3, and 4
	 29.	 Consider the following statements regarding tree 

encroachment in grasslands:
	 1.	 Ecosystems like savannas and grasslands are 

primarily found in tropical and subtropical 
regions.

	 2.	 Tree encroachment in these areas increases 
the number of birds, benefiting biodiversity.

	 3.	 Savannas and grasslands cover about 40% of 
the world's land area.
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	 	mijksDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2	 (d)	1] 2 vkSj 3

	30-	fuEufyf[kr ij fopkj dhft;s%
	 1-	 dkslh&esph fyad
	 2-	 xaxk (iQjDdk)&nkeksnj&lqo.kZjs[kk fyad
	 3-	 dsu&csrok fyad
	 4-	 ikj&rkih&ueZnk fyad
	 	mi;ZqDr esa ls fdruh ufn;ksa dks tksM+us dh jk"Vªh; 

ifjçs{; ;kstuk ds fgeky;h ?kVd ds rgr çeq[k 
ifj;kstuk,¡ gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks
	 (c)	 dsoy rhu	 (d)	lHkh pkj

	31-	leqæh 'kSoky ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 leqæh 'kSoky esa dSfY'k;e] iQkLiQksjl vkSj foVkfeu 
A] B] C vkSj E tSls iks"kd rÙo ik, tkrs gSaA

	 2-	 leqæh 'kSoky fe'ku&2021 dk mn~ns'; ewY; lao¼Zu 
ds fy;s leqæh 'kSoky dh Ñf"k vkSj çlaLdj.k dk 
O;olk;hdj.k djuk gSA

	 3-	 Hkkjr esa] rfeyukMq vkSj xqtjkr ds rVksa ds 
lkFk&lkFk y{k}hi rFkk vaMeku&fudksckj }hi lewg 
ds vkl&ikl leqæh 'kSoky lalkèku çpqj ek=kk esa 
ik, tkrs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	32-	gky gh esa UNESCO ds }kjk tkjh dh xbZ oSf'od 
f'k{kk fuxjkuh fjiksVZ ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 fjiksVZ us çkjafHkd ckY;koLFkk esa vuqHko fd;s tkus 
okys tyok;q lacaèkh vk?kkrksa ds nh?kZdkfyd çHkkoksa 
ij çdk'k Mkyk gSA

	 2-	 fjiksVZ ds vuqlkj] fiNys 20 o"kks± esa fo"ke ekSle 
dh 75% ?kVukvksa ds dkj.k Ldwy can gksus dh 
leL;k mRiUu gqbZ gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

	33-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1-	 nf{k.k iwoZ ,f'k;k esa fo'o ds yxHkx ,d&frgkbZ 

eSaxzkso gSa] ftuesa vdsys baMksusf'k;k esa eSaxzkso ouksa 
dk 80% ls ”;knk fgLlk gSA

	 2-	 fo'o ds eSaxzkso dh fLFkfr&2024 dh fjiksVZ esa 
>haxk ikyu dks eSaxzkso {kfr dk çeq[k dkj.k crk;k 
x;k gSA

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1 and 3	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Only 1 and 2	 (d)	 1, 2 and 3

	 30.	 Consider the following:
	 1.	 Kosi-Mechi link
	 2.	 Ganga (Farakka)-Damodar-Suvernarekha link
	 3.	 Ken-Betwa link
	 4.	 Par-Tapi-Narmada link

		  How many of the above are major projects under 
the Himalayan component of the National 
Perspective Plan for interlinking rivers?

	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 Only three	 (d)	 All four

	 31.	 Consider the following statements regarding 
seaweed:

	 1.	 Seaweed contains nutrients such as calcium, 
phosphorus, and vitamins A, B, C, and E.

	 2.	 The Seaweed Mission-2021 aims to 
commercialize seaweed farming and 
processing for value addition.

	 3.	 In India, seaweed resources are found 
in abundance along the coasts of Tamil 
Nadu and Gujarat, as well as around the 
Lakshadweep and Andaman-Nicobar 
Islands.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1 and 2	 (b)	 Only 2 and 3
	 (c)	 Only 1 and 3	 (d)	 1, 2 and 3

	 32.	 With reference to the recently released Global 
Education Monitoring Report by UNESCO, 
consider the following statements:

	 1.	 The report highlights the long-term effects of 
climate-related shocks experienced during 
early childhood.

	 2.	 According to the report, 75% of extreme 
weather events in the past 20 years have 
caused school closures.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 33.	 Consider the following statements:
	 1.	 Southeast Asia has about one-third of the 

world's mangroves, with over 80% of the 
mangrove forests located in Indonesia.

	 2.	 The "State of the World’s Mangroves 2024" 
report identifies shrimp farming as a major 
cause of mangrove degradation.
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	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	34-	fuEufyf[kr ij fopkj dhft;s%

	 1-	 L[kyu@LykbM 	 2-	çokg@Ýyks
	 3-	 iQSyko@LçsM	 4-	vçikr@VkWiYl

	 5-	 çikr@iQkWYl

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus HkwL[kyu ds çdkj gSa\

	 (a)	 dsoy nks 	 (b)	dsoy rhu

	 (c)	 dsoy pkj 	 (d)	lHkh ik¡p

	35-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 	dFku&I: ekèko xkMfxy lfefr us o"kZ&2011 esa] 

if'peh ?kkV ds lHkh {ks=kksa dks ikfjLFkfrdh&laosnu'khy 

{ks=k (ESA) ?kksf"kr fd;s tkus dh vuq'kalk dhA

	 	dFku&II: if'peh ?kkV Hkwdaih; n`f"V ls lfØ; gS tks 

Hkwdaih; {ks=k&V dk fgLlk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa ds lacaèk esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 

lgh gS\

	 (a)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 
dFku&I dh O;k[;k djrk gSA

	 (b)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa] ̄drq dFku&II] 
dFku&I dh O;k[;k ugha djrk gSA

	 (c)	 dFku&I lgh gS] ¯drq dFku&II lgh ugha gSA
	 (d)	 dFku&I lgh ugha gS ¯drq dFku&II lgh gSA

	36-	fuEufyf[kr ij fopkj dhft;s%

	 1-	 v'kksd lh ekÅaV

	 2-	 dYir# dVd

	 3-	 paæxqIr fjt

	 4-	 vdcj dVd

	 	mi;ZqDr esa ls fdruh gky gh esa ukfer fgan egklkxj 

esa mifLFkr vartZyh; lajpuk,¡ gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks

	 (c)	 dsoy rhu 	 (d)	lHkh pkj

	37-	varjkZ"Vªh; gkbMªksxzkfiQd laxBu (IHO) ds lanHkZ esa] 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bldh LFkkiuk o"kZ 1821 esa dh xbZ FkhA

	 2-	 Hkkjr IHO dk lnL; gSA

	 	mi;ZqDr esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1] u gh 2

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 34.	 Consider the following:
	 1.	 Slide	 2.	 Flow
	 3.	 Spread	 4.	 Topple
	 5.	 Fall

		  How many of the above are types of landslides?
	 (a)	 Only two	 (b)	 Only three
	 (c)	 Only four	 (d)	 All five

	 35.	 Consider the following statements:
		  Statement-I: The Madhav Gadgil Committee, in 

2011, recommended that all areas of the Western 
Ghats be declared ecologically sensitive areas 
(ESA).

		  Statement-II: The Western Ghats are seismically 
active and part of Seismic Zone-V.

		  Which are of the following is correct in respect of 
the above statements?

	 (a)	 Both Statement-I and Statement-II 
are correct, and Statement-II explains 
Statement-I.

	 (b)	 Both Statement-I and Statement-II are 
correct, but Statement-II does not explain 
Statement-I.

	 (c)	 Statement-I is correct, but Statement-II is 
not correct.

	 (d)	 Statement-I is not correct, but Statement-II 
is correct.

	 36.	 Consider the following:
	 1.	 Ashoka Seamount
	 2.	 Kalpataru Ridge
	 3.	 Chandragupta Rise
	 4.	 Akbar Ridge

		  How many of the above are recently named 
underwater structures in the Indian Ocean?

	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 Only three	 (d)	 All four

	 37.	 With reference to the International Hydrographic 
Organization (IHO), consider the following 
statements:

	 1.	 It was established in 1821.
	 2.	 India is a member of the IHO.

		  Which of the above statements is/are incorrect?
	 (a)	 Only 1
	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	38-	gky gh esa ¶,dhÑr vfXu çcaèku LoSfPNd fn'kk&funZs'k% 
fl¼kar vkSj j.kuhfrd dk;Zokfg;k¡¸ fuEufyf[kr esa ls 
fdlds }kjk tkjh dh xbZ gSa\

	 (a)	 varjkZ"Vªh; LokLF; laxBu (WHO)
	 (b)	 Hkkjrh; ou loZs{k.k (FSI)
	 (c)	 jk"Vªh; Ñf"k vkSj xzkeh.k fodkl cSad (NABARD)
	 (d)	 [kk| ,oa Ñf"k laxBu (FAO)

	39-	gky ds 'kksèk esa ;g ckr lkeus vkbZ gS fd tyok;q 
ifjorZu ds dkj.k èkzqoh; ciQZ fi?kyus ls i`Foh dh xfr 
èkheh gks jgh gS] ftlds dkj.k fnu dh vofèk esa lw{e 
ifjorZu gks jgk gSA bl lanHkZ esa fuEufyf[kr ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 Hkwty dk àkl
	 2-	 VkW'kZuy osOl
	 3-	 vkdk'kh; fiaMksa dk çHkko
	 4-	 i`Foh dh vkarfjd xfr'khyrk
	 	mi;ZqDr esa ls fdrus i`Foh dh ?kw.kZu xfr dks çHkkfor 

djus okys vU; dkjd gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks
	 (c)	 dsoy rhu	 (d)	lHkh pkj

	40-	gky ds 'kksèk us ,d çkphu unh ekxZ (ikfy;kspSuy) 
dh [kkst dh gS tks n'kkZrk gS fd yxHkx 2]500 o"kZ 
iwoZ Hkwdai ds dkj.k xaxk unh us viuk ekxZ vpkud 
cny fn;k FkkA bl lacaèk esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@
ls Hkwdaih; lk{; gS@gSa\

	 (a)	 lSaMMkbDl
	 (b)	 vkWfIVdyh fLVE;qysVsM Y;qfeuslsal (OSL)  iz;ksx 

dk lR;kiu
	 (c)	 foÑr volknh ry
	 (d)	 mi;qZDr lHkh

	41-	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku gky gh esa Hkkjrh; 
çcaèku laLFkku] caxyq# ds 'kksèkdÙkkZvksa ds }kjk fd;s 
x, vè;;u ds vuqlkj lgh gS\

	 (a)	 nfyr O;olk; ekfydksa dks laLFkkxr dyad dk 
lkeuk ugha djuk iM+rk gSA

	 (b)	 nfyr O;olk; ekfydksa dh vk; vU; fiNM+k oxZ 
(OBCs)] vuqlwfpr tutkfr (STs) vkSj eqlyekuksa 
ls vfèkd gksrh gSA

	 (c)	 leku f'k{kk vkSj lkekftd iwath ds Lrj ds ckotwn 
nfyr O;olk; ekfydksa dks vk; esa vlekurk dk 
lkeuk djuk iM+rk gSA

	 (d)	 nfyr O;olk; ekfydksa dh vk; Lrj dk vU; 
fiNM+k oxZ (OBCs)] vuqlwfpr tutkfr (STs) 
vkSj eqlyekuksa ds leku gksrk gSA

	 38.	 The "Voluntary Guidelines on Integrated Fire 
Management: Principles and Strategic Actions" is 
recently issued by which of the following?

	 (a)	 World Health Organization (WHO)
	 (b)	 Forest Survey of India (FSI)
	 (c)	 National Bank for Agriculture and Rural 

Development (NABARD)
	 (d)	 Food and Agriculture Organization (FAO)

	 39.	 Recent research has shown that melting polar ice 
due to climate change is slowing down the Earth's 
rotation, causing subtle changes in the length of a 
day. In this context, consider the following:

	 1.	 Groundwater depletion
	 2.	 Torsional waves
	 3.	 Impact of celestial bodies
	 4.	 Earth's internal dynamics

		  How many of the above are other factors affecting 
the Earth's rotational speed?

	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 Only three	 (d)	 All four

	 40.	 Recent research has discovered an ancient river 
route (paleo-channel) indicating that the Ganga 
River suddenly changed its course due to an 
earthquake about 2,500 years ago. Which of the 
following is/are seismic evidence?

	 (a)	 Sand dykes
	 (b)	 verification of Optically Stimulated 

Luminescence (OSL) experiment
	 (c)	 Deformed sedimentary beds
	 (d)	 All of the above

	 41.	 Which of the following statements is correct 
according to a recent study conducted by 
researchers at the Indian Institute of Management, 
Bangalore?

	 (a)	 Dalit business owners do not face 
institutional stigma.

	 (b)	 Dalit business owners have higher incomes 
than Other Backward Classes (OBCs), 
Scheduled Tribes (STs), and Muslims.

	 (c)	 Despite equal levels of education and social 
capital, Dalit business owners face income 
inequality.

	 (d)	 The income levels of Dalit business owners 
are similar to those of Other Backward 
Classes (OBCs), Scheduled Tribes (STs), 
and Muslims.
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	42-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1-	 Hkkjrh; lekt esa nfyr leqnk; dk fgLlk yxHkx 

16.6% gSA
	 2-	 fczfV'k ç'kklu us o"kZ 1915 esa nfyr lewgksa dks 

vkfèkdkfjd rkSj ij ¶vuqlwfpr tkfr;k¡¸ ds :i 
esa ekU;rk nhA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	43-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1-	 Hkkjr esa vkRegR;k jksdFkke ds fy;s jk"Vªh; j.kuhfr 

dk y{; cgq{ks=kh; lg;ksx] lekosf'krk vkSj uokpkj 
ds ekè;e ls o"kZ 2030 rd vkRegR;k e`R;q nj 
dks 10» rd de djuk gSA

	 2-	 o"kZ 2022 esa] lcls ”;knk vkRegR;k,¡ mÙkj çns'k 
,oa mlds ckn egkjk"Vª ,oa dukZVd esa gqbZA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	44-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1-	 2011 dh tux.kuk ds vuqlkj] Hkkjr esa o`¼tuksa 

dh vkcknh 8-6» gSA
	 2-	 vVy isa'ku ;kstuk 18&40 o"kZ dh vk;q ds 

O;fDr;ksa dks 60 o"kZ dh vk;q esa xkjaVhÑr isa'ku 
çnku djrh gSA

	 3-	 60 o"kZ ,oa mlls vfèkd vk;q okys ukxfjdksa ds 
fy;s gky gh esa jk"Vªh; ^flYoj fLdYl csLM 
bdkWueh* dh 'kq#vkr dh xbZ gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	dksbZ Hkh ugha 

	45-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1-	 LokLF; ,oa dkuwu O;oLFkk eq[; :i ls jkT; dk 

fo"k; gSA
	 2-	 NCRB ds MsVk ds vuqlkj] efgykvksa ds f[kykiQ 

lcls vke vijkèkksa esa ifr ;k llqjky okyksa }kjk 
Øwjrk ,oa vigj.k lfEefyr gSaA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	46-	o"kZ 2022 esa Hkkjr esa dSalj dh O;kid fLFkfr ds lanHkZ 
esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 o"kZ 2022 esa] Hkkjr esa efgyk jksfx;ksa dk vuqikr 
iq#"k jksfx;ksa ls vfèkd ik;k x;kA

	 2-	 efgykvksa esa Lru dSalj dk vuqikr lcls vfèkd gSA
	 3-	 iq#"kksa esa iQsiQM+s ds dSalj dk çHkqRo gSA

	 42.	 Consider the following statements:
	 1.	 Dalit communities make up approximately 

16.6% of the Indian population.
	 2.	 The British administration officially 

recognized Dalit groups as "Scheduled 
Castes" in 1915.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 43.	 Consider the following statements:
	 1.	 India's national strategy for suicide 

prevention aims to reduce the suicide 
mortality rate by 10% by 2030 through 
multi-sectoral collaboration, inclusion, and 
innovation.

	 2.	 In 2022, the highest number of suicides 
occurred in Uttar Pradesh, followed by 
Maharashtra and Karnataka.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 44.	 Consider the following statements:
	 1.	 According to the 2011 Census, 8.6% of 

India’s population is elderly.
	 2.	 The Atal Pension Yojana guarantees a 

pension to individuals aged 18–40 upon 
reaching 60 years of age.

	 3.	 A national "Silver Skills-Based Economy" 
for citizens aged 60 and above was recently 
launched.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None

	 45.	 Consider the following statements:
	 1.	 Health and law and order are primarily state 

subjects.
	 2.	 According to NCRB data, cruelty by 

husbands or in-laws and kidnapping are the 
most common crimes against women.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 46.	 With reference to the state of cancer in India in 
2022, consider the following statements:

	 1.	 In 2022, the proportion of female cancer 
patients exceeded that of male cancer 
patients in India.

	 2.	 Breast cancer is the most prevalent type of 
cancer among women.

	 3.	 Lung cancer is dominant among men.
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	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	47-	fuEufyf[kr ij fopkj dhft;s%
	 1-	 ukxktZqudksaM
	 2-	 lkrokguksa dk laj{k.k
	 3-	 eq[;k :i ls tkrd dFkkvksa dk fp=k.k
	 4-	 fpÙkhnkj yky cyqvk iRFkj dk mi;ksx
	 	mi;ZqDr esa ls fdrus vejkorh dyk 'kk[kk ls lacafèkr 

ugha gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks
	 (c)	 dsoy rhu	 (d)	lHkh pkj

	48-	fuEufyf[kr ,sfrgkfld ?kVukØeksa ij fopkj dhft;s%
	 1-	 cfy;k] rkeyqd ,oa lrkjk esa lekukarj ljdkjsa
	 2-	 fØIl fe'ku
	 3-	 f}rh; fo'o ;q¼
	 4-	 Hkkjr NksM+ks vkanksyu
	 	mi;ZqDr fn;s x, ?kVukØeksa dk lgh dkykuqØe gS&
	 (a)	 4&2&3&1	 (b)	2&1&3&4
	 (c)	 3&4&1&2	 (d)	3&2&4&1

	49-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

 (foHkwfr;k¡)  (lacaèk)

1- g”kjr 
futkeqíhu 
vkSfy;k

lwiQh lar

2- vehj [kqljks dOokyh laxhr 'kSyh ds 
tUenkrk

3- nkjk f'kdksg vdcj dh lsuk dk 
lsukifr

4- jghe mifu"knksa dk iQkjlh esa 
vuqoknd

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus ;qXe lgh lqesfyr gSa\
	 (a)	 dsoy ,d 	 (b)	dsoy nks
	 (c)	 dsoy rhu	 (d)	lHkh pkj

	50-	usVky bafM;u dkWUxzsl ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bldh LFkkiuk egkRek xkaèkh ds çLrko ds vkèkkj 
ij o"kZ 1884 esa dh xbZ FkhA

	 2-	 xkaèkh th us bldh LFkkiuk ,f'k;kbZ iathdj.k 
vfèkfu;e ds f[kykiQ vkok”k mBkus ,oa lR;kxzg 
ds fy;s dh FkhA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None

	 47.	 Consider the following:
	 1.	 Nagarjunakonda
	 2.	 Patronage of the Satavahanas
	 3.	 Mainly depiction of Jataka tales
	 4.	 Use of spotted red sandstone

		  How many of the above are not related to the 
Amaravati art school?

	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 Only three	 (d)	 All four

	 48.	 Consider the following historical events:
	 1.	 Parallel governments in Ballia, Tamluk, and 

Satara
	 2.	 Cripps Mission
	 3.	 World War II
	 4.	 Quit India Movement

		  What is the correct chronological order of these 
events?

	 (a)	 4-2-3-1	 (b)	 2-1-3-4
	 (c)	 3-4-1-2	 (d)	 3-2-4-1

	 49.	 Consider the following pairs:

Icon Relationship

1- Hazrat Nizamuddin 	
Auliya

Sufi saint

2- Amir Khusro 	Founder of the 
Qawwali music 
genre

3- Dara Shikoh Commander in 
Akbar's army

4- Rahim Translator of the 
Upanishads into 
Persian

		  How many of the pairs given above are correctly 
matched?

	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 Only three	 (d)	 All four

	 50.	 With reference to the Natal Indian Congress, 
consider the following statements:

	 1.	 It was founded in 1884 based on a proposal 
by Mahatma Gandhi.

	 2.	 Gandhi founded it to raise a voice against 
the Asiatic Registration Act and to organize 
satyagraha.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	51-	Hkkjr ljdkj lhek dh lqj{kk ds fy;s ¶,d lhek] 
,d lhek lqj{kk cy¸ ds fl¼kar dk ikyu djrh gSA 
bl n'kZu ds lacaèk esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 ckaXykns'k vkSj ikfdLrku lhek dh ns[kHkky lhek 
lqj{kk cy (BSF) }kjk dh tkrh gSA

	 2-	 phu lhek dh fuxjkuh Hkkjr&frCcr lhek iqfyl 
(ITBP) }kjk dh tkrh gSA

	 3-	 usiky vkSj HkwVku lhek dh ns[kHkky vle jkbiQYl 
(AR) }kjk dh tkrh gSA

	 4-	 E;k¡ekj lhek dh ns[kHkky l'kL=k lhek cy (SSB) 
}kjk dh tkrh gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks
	 (c)	 dsoy rhu	 (d)	lHkh pkj

	52-	^iSaxksax Rlks* >hy ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 
lgh dFku gS\

	 (a)	 bldk iwohZ Nksj frCcr esa fLFkr gSA
	 (b)	 phu ds ikl bldk yxHkx iwjk fgLlk gSA
	 (c)	 ;g yn~nk[k esa y?kq fgeky; esa fLFkr gSA
	 (d)	 Hkkjr ds vuqlkj] LAC bl >hy dh fiQaxj 2 ls 

xq”kjrh gSA

	53-	Hkkjr esa Vhdkdj.k ls lacafèkr] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjr ljdkj }kjk ;qfuolZy bequkbts'ku çksxzke 
(UIP) ds varxZr fe'ku baæèkuq"k 2011 esa çkjaHk 
fd;k x;kA

	 2-	 Hkkjr dks 2014 esa] iksfy;ks eqDr çekf.kr fd;k 
x;k FkkA

	 3-	 gky ds o"kks± esa [kljk :csyk] jksVkok;jl vkSj 
tkikuh ,UlsiQykbZfVl dks Hkh fe'ku baæèkuq"k ds 
varxZr lfEefyr fd;k x;k gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1	 (d)	1] 2 vkSj 3

	54-	fuEufyf[kr jkT;ksa ij fopkj dhft;s%
	 1-	 fcgkj
	 2-	 if'pe caxky
	 3-	 vksfM'kk
	 4-	 NÙkhlx<+
	 	ctV 2024&25 esa ?kksf"kr ^iwokZsn;* igy ds varxZr 

mi;ZqDr esa ls fdrus jkT; lfEefyr gS\
	 (a)	 dsoy ,d 	 (b)	dsoy nks

	 (c)	 dsoy rhu	 (d)	lHkh pkj

	 51.	 The Indian government follows the principle of 
"One Border, One Border Security Force" for 
border security. Consider the following statements 
in this regard:

	 1.	 The Border Security Force (BSF) is 
responsible for guarding the borders with 
Bangladesh and Pakistan.

	 2.	 The Indo-Tibetan Border Police (ITBP) is 
responsible for monitoring the China border.

	 3.	 The Assam Rifles (AR) is responsible for 
guarding the borders with Nepal and Bhutan.

	 4.	 The Sashastra Seema Bal (SSB) is responsible 
for guarding the Myanmar border.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 Only three	 (d)	 All four

	 52.	 Which of the following is correct regarding 
‘Pangong Tso’ Lake?

	 (a)	 Its eastern end lies in Tibet.
	 (b)	 China controls almost the entire lake.
	 (c)	 It is located in the Lesser Himalayas in 

Ladakh.
	 (d)	 According to India, the LAC passes through 

Finger 2 of the lake.

	 53.	 With reference to vaccination in India, consider 
the following statements:

	 1.	 The Mission Indradhanush was launched 
under the Universal Immunization Program 
(UIP) by the Government of India in 2011.

	 2.	 India was certified polio-free in 2014.
	 3.	 In recent years, measles-rubella, rotavirus, 

and Japanese encephalitis have also been 
included under Mission Indradhanush.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1 and 2	 (b)	 Only 2 and 3
	 (c)	 Only 1	 (d)	 1, 2, and 3

	 54.	 Consider the following states:
	 1.	 Bihar
	 2.	 West Bengal
	 3.	 Odisha
	 4.	 Chhattisgarh

		  How many of the above are included under the 
"Purvodaya" initiative announced in Budget 2024-
25?

	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 Only three	 (d)	 All four
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	55-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

 vfèkfu;e o"kZ

1. dk;ZLFky ij efgykvksa dk ;kSu 
mRihMu (jksdFkke] fu"ksèk ,oa 
fuokj.k) vfèkfu;e

2010

2. ;kSu vijkèkksa ls cPpksa dk laj{k.k 
vfèkfu;e (ikWDlks)

2012

3. cky fookg çfr"ksèk vfèkfu;e 2015

	 	mi;ZqDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks

	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	56-	Hkkjr esa tkfr vkèkkfjr vkj{k.k ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 

;qXeksa ij fopkj dhft;s%

vkj{k.k {ks=k vuqPNsn
1. ljdkjh f'k{k.k laLFkku 15-(4), (5) vkSj (6)
2. ljdkjh ukSdfj;k¡ 16-(4) vkSj (5)
3. la?k ,oa jkT; 

foèkkueaMy
334

mi;ZqDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d

	 (b)	 dsoy nks

	 (c)	 lHkh rhu

	 (d)	 dksbZ Hkh ugha

	57-	MSME {ks=k gsrq ctV 2024&25 esa fd;s x, u, 

çkoèkkuksa esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lfEefyr ugha gS\

	 (a)	 e'khujh vkSj midj.kksa gsrq fcuk fdlh eè;LFk dh 

xkjaVh ds VeZ yksu dh lqfoèkk

	 (b)	 lkoZtkfud cSadksa }kjk MSME gsrq fMftVy iQqVfçaV 

vkèkkfjr ½.k ewY;kadu

	 (c)	 O;kikj çkI; NwV ç.kkyh IysViQkseZ ij vfuok;Z 

vkucksfM±x ds fy;s VuZvksoj lhek esa o`f¼

	 (d)	 igq¡p ,oa çR;{k ½.k forj.k gsrq SIDBI dh 

'kk[kkvksa dk foLrkj

	58-	lekpkjksa esa jgus okyk cgqvk;keh Hks|rk lwpdkad] 

fuEufyf[kr fdl laLFkk }kjk tkjh fd;k x;k gS\

	 (a)	 fo'o cSad	

	 (b)	 varjkZ"Vªh; eqæk dks"k

	 (c)	 la;qDr jk"Vª egklHkk	
	 (d)	 fo'o vkfFkZd eap

	 55.	 Consider the following pairs:

Act Year

1. The Sexual Harassment of 
Women at Workplace Act

2010

2. Protection of Children from 
Sexual Offenses Act (POCSO)

2012

3. Prohibition of Child Marriage 
Act

2015

		  How many of the above pairs are correctly 
matched?

	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None

	 56.	 With reference to caste-based reservations in India, 
consider the following pairs:

Reservation Area 	 Article
1. Government educational 

institutions
15-(4), (5), 
and (6)

2. Government jobs 16-(4) and (5)
3. Union and State 

Legislatures	
 

334

		  How many of the above pairs are correctly matched?
	 (a)	 Only one
	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three
	 (d)	 None

	 57.	 Which of the following is not included in the new 
provisions for the MSME sector in Budget 2024-
25?

	 (a)	 Term loans for machinery and equipment 
without intermediaries

	 (b)	 Digital footprint-based loan assessment by 
public banks for MSMEs

	 (c)	 Increased turnover limit for mandatory 
onboarding on the Trade Receivables 
Discounting System platform

	 (d)	 Expansion of SIDBI branches for direct loan 
distribution

	 58.	 The Multidimensional Vulnerability Index, 
recently in the news, is released by which of the 
following institutions?

	 (a)	 World Bank
	 (b)	 International Monetary Fund
	 (c)	 United Nations General Assembly
	 (d)	 World Economic Forum
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	59-	^LVsV vkWiQ iQwM flD;qfjVh ,aM U;wVªh'ku bu n oYMZ*] 
2024 ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjr esa fo'o ds lokZfèkd dqiksf"kr O;fDr gSaA
	 2-	 Hkkjr] nf{k.k ,f'k;k esa lokZfèkd dqiks"kdksa okyk 

ns'k gSA
	 3-	 Hkkjr esa 50% ls vfèkd efgyk,¡ ,uhfe;k ls 

ihfM+r gSaA
	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (b)	dsoy 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	60-	ldy i;kZoj.k mRikn lwpdkad ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bl lwpdkad ds pkj LraHk gSa& ok;q] e`nk] o`{k ,oa 
tyA

	 2-	 dsjy bl lwpdkad dks çkjaHk djus okyk igyk 
Hkkjrh; jkT; gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1, u gh 2

	61-	la?k yksd lsok ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjrh; laln ,d ls vfèkd vf[ky Hkkjrh; 
lsokvksa (U;kf;d lsok dks NksM+dj) dk xBu dj 
ldrh gSA

	 2-	 la?k yksd lsokvksa ds xBu esa jkT; lHkk dks 
fu.kkZ;d vfèkdkj çkIr gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 u gh 2

	62-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

pfpZr LFky lacafèkr jkT;
1. eqjknkckn dh igkM+h mÙkj çns'k
2. uatjk;.k i{kh vHk;kj.; rfeyukMq
3. pwjyekyk xksok

	 	mi;ZqDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\
	 (a)	 dsoy ,d 	 (b)	dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu 	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	63-	lekpkjksa esa pfpZr ̂ iQkbo fgYl Vªsfuax ,fj;k* dk lacaèk 
fuEufyf[kr fdl ns'k ls gS\

	 (a)	 eaxksfy;k	 (b)	izQk¡l
	 (c)	 phu	 (d)	m”csfdLrku

	 59.	 With reference to the "State of Food Security and 
Nutrition in the World, 2024," consider the 
following statements:

	 1.	 India has the largest number of malnourished 
individuals in the world.

	 2.	 India has the highest number of malnourished 
individuals in South Asia.

	 3.	 More than 50% of women in India suffer 
from anemia.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1 and 2	 (b)	 Only 3
	 (c)	 Only 2 and 3	 (d)	 1, 2, and 3

	 60.	 With reference to the Gross Environmental Product 
Index, consider the following statements:

	 1.	 The four pillars of this index are air, soil, 
trees, and water.

	 2.	 Kerala is the first Indian state to implement 
this index.

		  Which of the above is/are correct?
	 (a)	 Only 1	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 61.	 Consider the following statements regarding the 
Union Public Service:

	 1.	 The Indian Parliament can constitute more 
than one All India Service (except judicial 
service).

	 2.	 The Rajya Sabha holds decisive power in the 
creation of Union Public Services.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1
	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 62.	 Consider the following pairs:

Famous Site Related State
1. Muradabad Hills  	Uttar Pradesh
2. Nanjarayan Bird 

Sanctuary
Tamil Nadu

3. Churala Mala Goa
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None

	 63.	 The "Five Hills Training Area," recently in the 
news, is related to which country?

	 (a)	 Mongolia	 (b)	 France
	 (c)	 China	 (d)	 Uzbekistan
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	64-	gky gh esa ppkZ esa jgk] lsaV ekfVZu }hi fuEufyf[kr 
fdl ns'k ds ç'kklfud {ks=kkfèkdkj esa gS\

	 (a)	 ekstkfEcd	 (b)	fiQth
	 (c)	 E;kaekj	 (d)	ckaXykns'k

	65-	lsY;qyj tsy ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 bldk fuekZ.k o"kZ 1896 ls 1906 ds eè; djok;k 
x;k FkkA

	 2-	 bl tsy esa vkus okyk jktuSfrd dSfn;ksa dk lcls 
igyk tRFkk vyhiqj ce dkaM ls tqM+s Økafrdkfj;ksa 
dk FkkA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1, u gh 2

	66-	fuEufyf[kr esa ls dkSu] Hkkjrh; Lora=krk vkanksyu ds 
nkSjku ^egkdfo Hkjfr;kj* ds uke ls yksdfç; gq,\

	 (a)	 xksfoan xq#
	 (b)	 lqcze.;e~ Hkkjrh
	 (c)	 cafde pUæ pV~Vksikè;k;
	 (d)	 ckjhUæ dqekj ?kks"k

	67-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 	dFku&I% U;wfVªuks yach nwjh ds lapkj gsrq lgk;d ç.kkyh 

ds fodkl esa egÙoiw.kZ gSA
	 	dFku&II% U;wfVªuks inkFkks± ds lkFk vR;ar lhfer 

vfHkfØ;k djrs gSaA
	 	mi;ZqDr dFkuksa ds lacaèk esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 

lgh gS\
	 (a)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 

dFku&I dh lgh O;k[;k gSA
	 (b)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 

dFku&I dh lgh O;k[;k ugha gSA
	 (c)	 dFku&I lgh gS vkSj dFku&II lgh ugha gSA
	 (d)	 dFku&I lgh ugha gS vkSj dFku&II lgh gSA

	68-	AI tfur vè;;u lkekfxz;ksa ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 AI vkèkkfjr daVsaV mRiknd pSV&thihVh dk fuekZ.k 
esVk uked daiuh }kjk fd;k x;k gSA

	 2-	 AI okVjeZfd±x rduhfd dk mi;ksx fdlh daVsaV 
ds AI tfur ;k ekSfyd :i ls l`ftr gksus dh 
igpku gsrq fd;k tkrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1, u gh 2

	 64.	 Saint Martin Island, recently in the news, falls 
under the administrative jurisdiction of which 
country?

	 (a)	 Mozambique	 (b)	 Fiji
	 (c)	 Myanmar	 (d)	 Bangladesh

	 65.	 Consider the following statements regarding the 
Cellular Jail:

	 1.	 It was constructed between 1896 and 1906.
	 2.	 The first group of political prisoners sent to 

this jail were revolutionaries involved in the 
Alipore Bomb Case.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 66.	 Who was popularly known as "Mahakavi 
Bharatiyar" during the Indian freedom movement?

	 (a)	 Govind Guru
	 (b)	 Subramanya Bharathi
	 (c)	 Bankim Chandra Chattopadhyay
	 (d)	 Barindra Kumar Ghosh

	 67.	 Consider the following statements:
		  Statement I: Neutrinos are important for the 

development of long-distance communication 
systems.

		  Statement II: Neutrinos interact very minimally 
with matter.

		  Which of the following is correct in respect of the 
above statements?

	 (a)	 Both Statement I and Statement II are correct, 
and Statement II is the correct explanation of 
Statement I.

	 (b)	 Both Statement I and Statement II are 
correct, but Statement II is not the correct 
explanation of Statement I.

	 (c)	 Statement I is correct, and Statement II is 
incorrect.

	 (d)	 Statement I is incorrect, and Statement II is 
correct.

	 68.	 Consider the following statements regarding AI-
generated study materials:

	 1.	 The AI-based content generator ChatGPT 
was created by a company named Meta.

	 2.	 AI watermarking technology is used to 
identify whether content is AI-generated or 
created originally.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	69-	fuEufyf[kr rÙoksa ij fopkj dhft;s%
	 1-	 lYiQj 	 2-	lsysfu;e
	 3-	 VsY;qfj;e 	 4-	vkWDlhtu

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus pkYdkstu inkFkZ gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks

	 (c)	 dsoy rhu 	 (d)	lHkh pkj

	70-	gky gh esa] Hkkjrh; dikl dh VªslfcfyVh] çek.ku vkSj 

czkafMax gsrq dkSu&lh igy izkjaHk dh xbZ gS\

	 (a)	 xksYM dkWVu	 (b)	dLrwjh dkWVu

	 (c)	 Hkkjr dikl	 (d)	bafM;k dkVu

	71-	Hkkjrh; Lora=krk fnol] 2024 ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 2024 esa] Hkkjr us viuk 79ok¡ Lora=krk fnol 
euk;kA

	 2-	 2024 ds fy;s Hkkjr ds Lora=krk fnol dk fo"k; 

^fodflr Hkkjr* gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gaS\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1, u gh 2

	72-	ohjrk iqjLdkj 2024 ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr ;qXeksa ij 

fopkj dhft;s%

ohjrk iqjLdkj la[;k
1. dhfrZ pØ 18
2. 'kkS;Z pØ 4
3. lsuk ind 63

	 	mi;ZqDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d 	 (b)	dsoy nks

	 (c)	 lHkh rhu 	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	73-	rjax 'kfDr vH;kl ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g Hkkjrh; ukSlsuk }kjk vk;ksftr ,d cgqi{kh; 

lSU; vH;kl gSA

	 2-	 gky gh esa bls ,d f}okf"kZd lSU; vH;kl cukus 

dh ?kks"k.kk dh xbZ gSA

	 3-	 bl lSU; vH;kl esa dsoy ,f'k;k ,oa vÚhdk ds 

rVorhZ ns'kksa dh Hkkxhnkjh gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2 
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 69.	 Consider the following elements:
	 1.	 Sulfur	 2.	 Selenium
	 3.	 Tellurium	 4.	 Oxygen

		  How many of the above are chalcogen elements?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 Only three	 (d)	 All four

	 70.	 Recently, which initiative was launched for the 
traceability, certification, and branding of Indian 
cotton?

	 (a)	 Gold Cotton	 (b)	 Kasturi Cotton
	 (c)	 Bharat Cotton	 (d)	 India Cotton

	 71.	 Consider the following statements regarding 
India’s Independence Day 2024:

	 1.	 In 2024, India celebrated its 79th 
Independence Day.

	 2.	 The theme for India's Independence Day 
2024 is "Developed India."

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 72.	 Consider the following pairs regarding the 2024 
gallantry awards:

Gallantry Award Number
1. Kirti Chakra 18
2. Shaurya Chakra 4
3. Sena Medal 63

		  How many of the above pairs are correctly 
matched?

	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None

	 73.	 Regarding the Tarang Shakti exercise, consider the 
following statements:

	 1.	 It is a multilateral military exercise conducted 
by the Indian Navy.

	 2.	 It was recently declared to be a biennial 
military exercise.

	 3.	 Only coastal countries from Asia and Africa 
participate in this exercise.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1 and 2
	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Only 1 and 3
	 (d)	 1, 2 and 3
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	74-	Hkkjr }kjk fodflr cSysfLVd felkby j{kk ç.kkyh ds 
f}rh; pj.k ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 blds varxZr 5000 fdeh- rd ekj djus okyh 
felkbyksa dks lfEefyr fd;k x;k gSA

	 2-	 bl ç.kkyh esa f}&pj.kh; Bksl ç.kksnu okyh 
”kehu  ls ç{ksfir fd;s tkus esa l{ke felkbysa 
lfEefyr gSaA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1, u gh 2

	75-	^jk"Vªh; ;q¼ Lekjd* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g Lekjd mu lSfudksa ds lEeku esa cuk;k x;k 
gS ftUgksaus çFke ,oa f}rh; fo'o ;q¼ ds nkSjku 
vius çk.kksa dk cfynku fn;k vkSj vuke jg x,A

	 2-	 ;g Lekjd lsaVªy fo"Vk ifj;kstuk dh leferh; 
lajpuk ds vuq:i o"kZ 2019 esa mn~?kkfVr fd;k 
x;kA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1, u gh 2

	76-	iQksVZ lsaV tktZ laxzgky; fuEufyf[kr fdl Hkkjrh; 'kgj 
esa vofLFkr gS\

	 (a)	 dksydkrk 	 (b)	psUubZ
	 (c)	 xksok	 (d)	iqnqpsjh

	77-	fljsfed ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 ;g ,d xSj&èkkfRod dkcZfud inkFkZ gksrk gSA
	 2-	 ;g jklk;fud :i ls xSj&vfHkfØ;k'khy inkFkZ 

gksrk gSA
	 3-	 ;s inkFkZ mPp rkieku ij vfr pkydrk dk çn'kZu 

djrs gSaA
	 4-	 ;g xSj&fØLVyh; ,oa {k.kHkaxqj çÑfr okys inkFkZ 

gksrs gSaA
	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1] 2 vkSj 4 	 (d)	dsoy 2] 3 vkSj 4

	78-	gky gh esa lekpkjksa esa jgh çkphu ^,VªLdsu lH;rk* 
dk lacaèk fuEufyf[kr fdl unh ?kkVh {ks=k ls gS\

	 (a)	 dksyjkMks 	 (b)	ftaxq
	 (c)	 Vkbcj 	 (d)	oksYxk

	 74.	 Regarding India's second phase of the Ballistic 
Missile Defence System, consider the following 
statements:

	 1.	 It includes missiles with a range of up to 
5000 km.

	 2.	 The system includes ground-launched 
missiles with two-stage solid propulsion.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1	

	 (b)	 Only 2

	 (c)	 Both 1 and 2

	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 75.	 Consider the following statements regarding the 
"National War Memorial":

	 1.	 This memorial was built to honor soldiers 
who sacrificed their lives during World War 
I and II and remained unidentified.

	 2.	 This memorial, in alignment with the 
symmetrical design of the Central Vista 
Project, was inaugurated in 2019.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1	 (b)	 Only 2

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 76.	 In which Indian city is the Fort St. George Museum 
located?

	 (a)	 Kolkata	 (b)	 Chennai

	 (c)	 Goa	 (d)	 Puducherry

	 77.	 Consider the following statements regarding 
ceramics:

	 1.	 They are non-metallic organic substances.

	 2.	 They are chemically non-reactive substances.

	 3.	 These substances exhibit superconductivity 
at high temperatures.

	 4.	 They are non-crystalline and brittle in nature.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1 and 2	 (b)	 Only 2 and 3

	 (c)	 Only 1, 2 and 4	 (d)	 Only 2, 3 and 4

	 78.	 The ancient "Etruscan civilization," recently in the 
news, is associated with which river valley?

	 (a)	 Colorado	 (b)	 Xingu

	 (c)	 Tiber	 (d)	 Volga
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	79-	cky xaxkèkj fryd ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa esa 

ls dkSu&lk lgh ugh gSa\

	 (a)	 og dkWUxzsl ds mxziaFkh fopkjèkkjk ds eq[kj leFkZdksa 

esa lfEefyr FksA

	 (b)	 yksdekU; fryd iw.kZ Lora=krk ,oa Lo&'kklu ds 

lcls çkjafHkd çLrkod FksA

	 (c)	 fryd }kjk egkjk"Vª esa MsDdu ,tqds'ku lkslkbVh 

dh LFkkiuk dk fojksèk fd;k x;kA

	 (d)	 fryd dks ¶Hkkjrh; v'kkafr ds tud¸ dh mikfèk 

çnku dh xbZ FkhA

	80-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

ukscsy iqjLdkj fotsrk 
jk"Vªkè;{k

 lacafèkr ns'k

1- ysLVj ch fi;lZu iksySaM

2- ysd okYlk dukMk

3- tksal jkeksl&gksrkZ iwohZ freksj

	 	mi;ZqDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d 	 (b)	dsoy nks

	 (c)	 lHkh rhu 	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	81-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 	dFku&I% f'k{kk ea=kky; us ekyoh; fe'ku f'k{kd 

çf'k{k.k dk;ZØe çkjHk fd;k gSA

	 	dFku&II% jk"Vªh; f'k{kk uhfr 2020 lh[kus dh 

v{kerkvksa dks fpfÉr djrh gS vkSj muls fuiVus gsrq 

tkx:d ,oa laosnu'khy gksus dk leFkZu djrh gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa ds lacaèk esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 

lgh gS\

	 (a)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 
dFku&I dh lgh O;k[;k gSA

	 (b)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 
dFku&I dh lgh O;k[;k ugha gSA

	 (c)	 dFku&I lgh gS vkSj dFku&II lgh ugha gSA
	 (d)	 dFku&I lgh ugha gS vkSj dFku&II lgh gSA

	82-	Hkkjrh; tutkfr;ksa ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr ;qXeksa ij 

fopkj dhft;s%

tutkfr;k¡  çns'k

1- iksjtk vkaèkz çns'k

2- cxkVk xqtjkr

3- dksaMk Mksjk dsjy

	 	mi;ZqDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d 	 (b)	dsoy nks

	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	 79.	 Which of the following statements regarding Bal 
Gangadhar Tilak is incorrect?

	 (a)	 He was one of the vocal supporters of 
extremist ideology in Congress.

	 (b)	 Lokmanya Tilak was one of the earliest 
proponents of complete independence and 
self-rule.

	 (c)	 Tilak opposed the establishment of the 
Deccan Education Society in Maharashtra.

	 (d)	 Tilak was given the title "Father of Indian 
Unrest."

	 80.	 Consider the following pairs:

Nobel Laureate  
Head of State

Related 
Country

1- Lester B. Pearson Poland

2- Lech Wałęsa  	Canada

3-  José Ramos-Horta East Timor

		  How many of the above pairs are correctly 
matched?

	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 81.	 Consider the following statements:
		  Statement-I: The Ministry of Education has 

initiated the Malviya Mission Teacher Training 
Program.

		  Statement-II: The National Education Policy 2020 
identifies learning disabilities and supports 
awareness and sensitivity in addressing them.

		  Which of the following is correct regarding the 
above statements?

	 (a)	 Both Statement-I and Statement-II are 
correct, and Statement-II is the correct 
explanation of Statement-I.

	 (b)	 Both Statement-I and Statement-II are 
correct, but Statement-II is not the correct 
explanation of Statement-I.

	 (c)	 Statement-I is correct and Statement-II is 
incorrect.

	 (d)	 Statement-I is incorrect and Statement-II is 
correct.

	 82.	 In the context of Indian tribes, consider the 
following pairs:

Tribes State

1- Porja 	Andhra Pradesh

2- Bagata Gujarat

3- Konda Dora 	 Kerala

		  How many of the above pairs are correctly 
matched?

	 (a)	 Only one 	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
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	83-	^Js;l* (SHREYAS) ;kstuk ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g ;kstuk Hkkjr esa çkFkfed ,oa ekè;fed f'k{kk 
ds mUu;u gsrq yf{kr gSA

	 2-	 blds varxZr vuqlwfpr tkfr;ksa] vU; fiNM+k oxZ 
vkSj vkfFkZd :i ls fiNM+s oxZ ds fo|kfFkZ;ksa dks 
Nk=ko`fÙk çnku dh tkrh gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1, u gh 2

	84-	^fyaxk;r* lewg ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa esa ls 
dkSu&lk lgh ugha gS\

	 (a)	 ;s 12oha lnh ds nk'kZfud lar cloUuk ds 
vuq;k;h gSaA

	 (b)	 bUgsa vkfèkdkfjd :i ls fganw mitkfr ^ohj'kSo 
fyaxk;r* ds :i esa oxhZÑr fd;k x;k gSA

	 (c)	 iapelkyh fyaxk;r] fyaxk;rksa dk lcls cM+k 
milewg gSA

	 (d)	 ;g lekt ds mPp oxhZ; tkfr;ksa ls lacafèkr lewg 
gSA

	85-	gky gh esa ppkZ esa jgk f'kosyqp Tokykeq[kh fuEufyf[kr 
esa ls fdl ns'k ls lacafèkr gS\

	 (a)	 vts±Vhuk 	 (b)	:l
	 (c)	 fiQyhihal 	 (d)	;wØsu

	86-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 	dFku&I% gky gh esa] vaVkdZfVd esa ghVoso dk vuqHko 

fd;k x;kA
	 	dFku&II% Hkwfe ij mPp rkieku us vaVkdZfVd {ks=k esa 

oksVZsDl izokg dks ckfèkr dj fn;kA
	 	mi;ZqDr dFkuksa ds lacaèk esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 

lgh gS\
	 (a)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 

dFku&I dh lgh O;k[;k gSA
	 (b)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 

dFku&I dh lgh O;k[;k ugha gSA
	 (c)	 dFku&I lgh gS vkSj dFku&II lgh ugha gSA
	 (d)	 dFku&I lgh ugha gS vkSj dFku&II lgh gSA

	87-	xzsV cSfj;j jhiQ ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa esa ls 
dkSu&lk lgh ugha gS\

	 (a)	 ;g nf{k.k iwohZ vkWLVªsfy;k rV ij fLFkr fo'o dh 
lcls cM+h çoky fHkfÙk gSA

	 (b)	 ;g Mqxksax ,oa xzhu VVZy tSlh ladVxzLr çtkfr;ksa 
dk vkokl LFky gSA

	 (c)	 bls o"kZ 1981 esa ;wusLdks fo'o èkjksgj LFky dk 
ntkZ feykA

	 (d)	 gky ds o"kks± esa] ;g {ks=k rhoz fojatu ls çHkkfor 
jgk gSA

	 83.	 Regarding the 'SHREYAS' scheme, consider the 
following statements:

	 1.	 This scheme aims to enhance primary and 
secondary education in India.

	 2.	 It provides scholarships to students from 
Scheduled Castes, Other Backward Classes, 
and Economically Weaker Sections.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1 	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 84.	 In the context of the 'Lingayat' group, which of the 
following statements is incorrect?

	 (a)	 They are followers of the 12th-century 
philosopher saint Basavanna.

	 (b)	 They have been officially classified as the 
Hindu sub-caste 'Veerashaiva Lingayat'.

	 (c)	 Panchamasali Lingayat is the largest 
subgroup of the Lingayats.

	 (d)	 This group is associated with the higher 
caste of society.

	 85.	 The recently discussed Shiveluch volcano is 
associated with which country?

	 (a)	 Argentina 	 (b)	 Russia
	 (c)	 Philippines	 (d)	 Ukraine

	 86.	 Consider the following statements:
		  Statement-I: Recently, a heatwave was experienced 

in Antarctica.
		  Statement-II: High temperatures on land have 

disrupted the vortex flow in the Antarctic region.
		  Which of the following is correct regarding the 

above statements?
	 (a)	 Both Statement-I and Statement-II are 

correct, and Statement-II is the correct 
explanation of Statement-I.

	 (b)	 Both Statement-I and Statement-II are 
correct, but Statement-II is not the correct 
explanation of Statement-I.

	 (c)	 Statement-I is correct and Statement-II is 
incorrect.

	 (d)	 Statement-I is incorrect and Statement-II is 
correct.

	 87.	 In the context of the Great Barrier Reef, which of 
the following statements is incorrect?

	 (a)	 It is the world's largest coral reef located off 
the southeastern coast of Australia.

	 (b)	 It is a habitat for endangered species like 
dugongs and green turtles.

	 (c)	 It was designated as a UNESCO World 
Heritage Site in 1981.

	 (d)	 In recent years, this area has been severely 
affected by bleaching.
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	88-	^,f'k;u fMtkLVj fçis;MZusl lsaVj* ds lanHkZ esa] 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g ,f'k;k ,oa ç'kkar {ks=k esa tyok;q ifjorZu 

rFkk vkink tksf[ke U;wuhdj.k gsrq ,d Lok;Ùk 

varjkZ"Vªh; laxBu gSA

	 2-	 Hkkjr blds laLFkkid lnL;ksa esa lfEefyr gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1, u gh 2

	89-	gky gh esa lsaVj iQkWj lkbal ,aM ,uok;jesaV dh fjiksVZ 

ds vuqlkj] Hkkjr ds fuEufyf[kr fdl egkuxj esa 

xzkmaM& ysoy vks”kksu vfrØe.k ds lokZfèkd fnu 

lalwfpr fd;s x,\

	 (a)	 fnYyh	 (b)	dksydkrk

	 (c)	 psUubZ	 (d)	eqacbZ

	90-	tSo mÙkstdksa ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1-	 ;g ikSèkksa dh iks"kd rÙo vo'kks"k.k tSlh tsfod 

çfØ;kvksa dks c<+kok nsrs gSaA

	 2-	 leqæh 'kSoky tSo mÙkstdksa ds le`¼ lzksr gksrs gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1, u gh 2

	91-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 	dFku&I: {kh.k egklkxjh; ifjlapj.k lnSo ok;qeaMyh; 
CO2 Lrj dks de djrk gSA

	 	dFku&II: Xykscy okfe±x leqæh ifjlapj.k dks çHkkfor 

djrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa ds lacaèk esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 

lgh gS\

	 (a)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 
dFku&I dh lgh O;k[;k gSA

	 (b)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 
dFku&I dh lgh O;k[;k ugha gSA

	 (c)	 dFku&I lgh gS vkSj dFku&II lgh ugha gSA
	 (d)	 dFku&I lgh ugha gS vkSj dFku&II lgh gSA

	92-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 	dFku&I% xgjs leqæh [kuu ls leqæh ikfjfLFkfrdh esa 

vkWDlhtu dh lkaærk de gks ldrh gSA

	 	dFku&II% xgjs leqæh [kuu ls MkdZ vkWDlhtu ds 

mRiknu gsrq vko';d cgqèkkfRod xzafFkdkvksa dh deh 

gks tkrh gSA

	 88.	 In the context of the 'Asian Disaster Preparedness 
Center', consider the following statements:

	 1.	 It is an autonomous international 
organization for climate change and disaster 
risk reduction in the Asia-Pacific region.

	 2.	 India is among its founding members.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1 	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 89.	 According to a recent report by the Center for 
Science and Environment, which of the following 
Indian metropolitan cities recorded the most days 
of ground-level ozone violations?

	 (a)	 Delhi 	 (b)	 Kolkata
	 (c)	 Chennai	 (d)	 Mumbai

	 90.	 In the context of biostimulants, consider the 
following statements:

	 1.	 They promote biological processes such as 
nutrient absorption in plants.

	 2.	 Seaweed is a rich source of biostimulants.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1 	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 91.	 Consider the following statements:
		  Statement-I: Weak ocean circulation always 

reduces atmospheric CO2 levels.
		  Statement-II: Global warming affects ocean 

circulation.
		  Which of the following is correct regarding the 

above statements?
	 (a)	 Both Statement-I and Statement-II are 

correct, and Statement-II is the correct 
explanation of Statement-I.

	 (b)	 Both Statement-I and Statement-II are 
correct, but Statement-II is not the correct 
explanation of Statement-I.

	 (c)	 Statement-I is correct and Statement-II is 
incorrect.

	 (d)	 Statement-I is incorrect and Statement-II is 
correct.

	 92.	 Consider the following statements:
		  Statement-I: Deep-sea mining can decrease the 

concentration of oxygen in marine ecosystems.
		  Statement-II: Deep-sea mining leads to a lack of 

polygenic sources required for dark oxygen 
production.
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	 	mi;ZqDr dFkuksa ds lacaèk esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 
lgh gS\

	 (a)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 
dFku&I dh lgh O;k[;k gSA

	 (b)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 
dFku&I dh lgh O;k[;k ugha gSA

	 (c)	 dFku&I lgh gS vkSj dFku&II lgh ugha gSA
	 (d) 	dFku&I lgh ugha gS vkSj dFku&II lgh gSA

	93-	y?kq mixzg ç{ksi.k ;ku (SSLV) ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g ,d f}&pj.kh; rjy ç.kksnu okyk ç{ksi.k 
;ku gSA

	 2-	 ;g feuh] ekbØks ,oa uSuks mixzgksa ds ç{ksi.k gsrq 
mi;qDr gSA

	 3-	 blds }kjk Hkw&voyksdu mixzg EOS&08 dks 
mldh d{kk esa LFkkfir fd;k x;k gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (b)	dsoy 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1, 2 vkSj 3

	94-	gky gh esa lekpkjksa esa jgh ̂ gsfÝyd lhek*] fuEufyf[kr 
esa ls fdldks lanfHkZr djrh gS\

	 (a)	 ;g dkf;d dksf'kdkvksa }kjk tSfod vfHkfØ;kvksa 
dk lapkyu can gksus dh lhek gSA

	 (b)	 ;g dksf'kdkvksa ds foHkktu dh vfèkdre la[;k 
dks n'kkZrh gSA

	 (c)	 ;g thoksa dh çtuu {kerk cuk;s j[kus dh 
vfèkdre vk;q dks n'kkZrh gSA

	 (d)	 ;g LVse dksf'kdkvksa dh vfèkdre vk;q O;Dr 
djus okyh lhek gSA

	95-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

jSalaos;j 
miJsf.k;k¡

çHkko

1- MkWDLos;j laosnu'khy MkVk dh pksjh ,oa 
çdk'ku

2- okbZij MkVk u"V djus dh èkedh

3- Lds;jos;j MkVk esa fo}s"kiw.kZ la'kksèku

	 	mi;ZqDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\
	 (a)	 dsoy ,d 	 (b)	dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu 	 (d)	dksbZ Hkh ugha

	96-	^vgkse* jktoa'k ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 bl jktoa'k dh LFkkiuk 13oha lnh esa fdax lqdiQk 
}kjk dh xbZ FkhA

	 2-	 pjkbZnso eksbne bl jktoa'k }kjk fufeZr èkkfeZd 
vuq"Bku LFkyksa dks lanfHkZr djrk gSA

		  Which of the following is correct regarding the 
above statements?

	 (a)	 Both Statement-I and Statement-II are 
correct, and Statement-II is the correct 
explanation of Statement-I.

	 (b)	 Both Statement-I and Statement-II are 
correct, but Statement-II is not the correct 
explanation of Statement-I.

	 (c)	 Statement-I is correct and Statement-II is 
incorrect.

	 (d)	 Statement-I is incorrect and Statement-II is 
correct.

	 93.	 In the context of the Small Satellite Launch Vehicle 
(SSLV), consider the following statements:

	 1.	 It is a two-stage liquid propellant launch 
vehicle.

	 2.	 It is suitable for launching mini, micro, and 
nano satellites.

	 3.	 It has successfully placed the earth 
observation satellite EOS-08 into orbit.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1 and 2 	 (b)	 Only 3
	 (c)	 Only 2 and 3	 (d)	 1, 2 and 3

	 94.	 The 'Hayflick Limit', which has recently been in 
the news, refers to which of the following?

	 (a)	 It is the limit at which biological reactions 
cease to be conducted by somatic cells.

	 (b)	 It denotes the maximum number of divisions 
of cells.

	 (c)	 It indicates the maximum age at which 
organisms can maintain reproductive 
capacity.

	 (d)	 It expresses the maximum age of stem cells.

	 95.	 Consider the following pairs:

Ransomware 
Subcategories

	 Effect

1- Doxware Theft and publication of 
sensitive data

2- Wiper	 Threat to destroy data

3- Scareware Malicious modification 
of data

		  How many of the above pairs are correctly 
matched?

	 (a)	 Only one 	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None

	 96.	 In the context of the 'Ahom' dynasty, consider the 
following statements:

	 1.	 This dynasty was founded in the 13th century 
by King Sukapha.

	 2.	 Charaideo Moidam refers to the religious 
ritual sites built by this dynasty.
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	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1, u gh 2

	97-	gky gh esa lekpkjksa esa jgk ^rsy mEe vkesj* uked 
fo'o èkjksgj LFky] fuEufyf[kr esa ls fdl ns'k ls 
lacafèkr gS\

	 (a)	 bZjku 	 (b)	fiQfyLrhu
	 (c)	 b”kjk;y 	 (d)	feJ

	98-	ds- dyIiu ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa esa ls 
dkSu&lk lgh ugha gS\

	 (a)	 og dsjy xkaèkh miuke ls çfl¼ gSaA
	 (b)	 og uk;j lHkk ds çFke vè;{k FksA
	 (c)	 mUgksaus nfyrksa dh mis{kk fd;s tkus ds dkj.k 

xq#ok;qj lR;kxzg dk fojksèk fd;kA
	 (d)	 og ok;dkse lR;kxzg esa ,d vxz.kh Hkkxhnkj FksA

	99-	1857 ds foæksg ls lacafèkr ^ck?ksj ;ks¼kvksa* ds lanHkZ 
esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g vksfM'kk ds rVorhZ {ks=kksa esa vaxzs”kks ds fo#¼ 
la?k"kZ esa lfEefyr FksA

	 2-	 buds çeq[k uk;d tksèkk ekusd us o"kZ 1857 ls 
1859 rd jktk ds :i esa 'kklu fd;kA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1, u gh 2

	100-	fuEufyf[kr ij fopkj dhft;s%
	 1-	 Lo;a	 2-	'kxqu iksVZy
	 3-	 'kkykdks'k 	 4-	lkjka'k
	 5-	 fu'kkar 	 6-	gal
	 	mi;ZqDr esa ls dkSu&lk@ls bZ&yfu±x ifj;kstuk,¡ gS@gSa\
	 (a)	 1] 2] 5 vkSj 6
	 (b)	 1] 2] 3 vkSj 4
	 (c)	 1 vkSj 3
	 (d)	 3] 5 vkSj 6

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1 	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 97.	 The World Heritage Site 'Tell Umm Amer', which 
has been in the news recently, is associated with 
which country?

	 (a)	 Iran 	 (b)	 Palestine
	 (c)	 Israel	 (d)	 Egypt

	 98.	 Which of the following statements about K. 
Kelappan is not correct?

	 (a)	 He is known by the title Kerala Gandhi.
	 (b)	 He was the first president of the Nair Sabha.
	 (c)	 He opposed the Guruvayur Satyagraha due 

to the neglect of Dalits.
	 (d)	 He was a leading participant in the Vaikom 

Satyagraha.

	 99.	 Regarding the 'Bagher Warriors' related to the 1857 
revolt, consider the following statements:

	 1.	 They were involved in the struggle against 
the British in the coastal regions of Odisha.

	 2.	 Their chief leader, Jodha Manek, ruled as 
king from 1857 to 1859.

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 Only 1 	 (b)	 Only 2
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	100.	 Consider the following:
	 1.	 Swayam	 2.	 Shagun Portal
	 3.	 Shalakosh	 4.	 Saransh
	 5.	 Nishant	 6.	 Hans

		  Which of the above is/are e-learning projects?
	 (a)	 1, 2, 5 and 6 	
	 (b)	 1, 2, 3 and 4
	 (c)	 1 and 3 
	 (b)	 3, 5 and 6


